

капитал на случай болезни, старости, безработицы, а также и похоронную кассу.

Дирекция завода пошла навстречу новому общественному начинанию выдачей ссуды 10,000 франков на покупку земли, которая куплена в количестве 370 кв. метров. В данное время приступлено к постройке барака в 6 комнат.

Для достижения конечной цели — постройки дома — товарищество принимает срочные, от 1 года до 3-х лет, вклады, плата на зак. не ниже 12%, годовых и правительственный налог. Членами товарищества могут быть лишь калмыки и казаки.

Товарищество обращается ко всем соотечественникам с просьбой посылать свободные деньги на вклад в товарищество „Дон“. В правление избраны молодые, полные сил и желания довести дело до конца, люди. Председатель — Афанасий Егорович Петров, казначеем Санжа Учурович Польшинов и секретарем Илюмджо Эрэнценович Кириллов (Граббевской станции).

Председателем ревизионного совета Вадма Пант. Ванькин (Кутейн. ст.), члены: Майжик Балминович Бельхаков (Денис. ст.), Борис Санджинович Палданов, Соловей Умадыков, (Чунус. ст.), кандидатами в правление и совет: Качкинов Эрдинс и Джакугинов Учур. (Граб. ст.).

В сотрудники правления учредители пригласили счетоводом бывшего кооперативного работника Донских кооперативов Василия С. Самсонова.

Добрый час благому начинанию, честь и слава учредителям, непоколебимые внести в общественные начинания свои трудовые деньги, деньги пота и крови. Дай Бог, чтобы по намеченному пути пошло и все казачество, которое вот уже 8 лет толчется в Монтаржи на одном месте, переливая из пустого в дорожное, только не думая о необходимом.

Один из сочувствующих

### † Н. А. Литовченко.

Николай Андреевич Литовченко родился в ст. Вознесенской (Ерменской) Лабинского отд. в 1890 г. жил в Лабинской, там окончил гимназию, а потом поступил в Кубанское Алексеевское Военное училище на инженерное отделение. Отступал на Екатеринодара с частями Кубанской армии и, по судьбе всех кубанцев, попал на Лемнос.

С Лемноса поехал в Чехословакию. Здесь он поступил в Пшибрамскую Горную Академию, с успехом окончил ее; получил диплом инженера. Весной 1928 г. был назначен на службу инженером в Подебрады. Здесь он слился с Кубанской семьей — студентами „Украинской Господарьской Академии“.

По своей натуре, он далек был от того, чтобы заботиться только о своем благополучии. Он никогда не забывал своих друзей и знакомых и всегда был готов помочь каждому, в чем мог. Всегда жизнеутраченный, казалось, что он никогда не грустил, а наоборот сам заражал других бодростью и верою в лучшее будущее.



Инж. Н. А. Литовченко за работой в своей канцелярии.

11 ноября, рано утром он возвращался из с. Дюгопольско в Подебрады на службу. Быстрыми, живыми шагами спешил он по шоссе на дороге, им же выстроенной, на ближайшую станцию ж. д. Не сделал и 100 метров, как мчащийся с головокружительной быстротой

автомобилем налетел на него и сбил одним ударом Залитый кровью, он лежал сбоку шоссе, тяжело переподы дыхание и нередко испускал мучительные стоны. Смерть уже кружилась над ним. Через час его привезли в Подебрады к доктору, но уже не было возможно вырвать его из рук неумолимой смерти, и на глазах доктора он испустил последнее дыхание.

Полного энергии и знаний, так необходимых для родного Края, жестокая смерть отняла у нас Н. А. Тяжело быть свидетелем того, как редуют эмигрантские казачьи ряды. С болью Кубанская Колония в Подебрадах, положила на гроб земляка своей прощальной венок с Кубанской лентой.

12 ноября проводили мы покойника на Подебрад в Пшибрам.

14 ноября в Пшибраме, православный священник отслужил заупокойную панихиду. После панихиды многолюдная похоронная процессия направилась к городской кладбищу. Около Ректората Пшибрамской горной Академии, студенты горняки, над гробом Н. А. пропели свой, так называемый, гимн горных инженеров. В похоронах принимали близкое участие, со всем профессорским и студенческим персоналом, Горная Академия, которую окончил покойный, жители города и приехавшие из равных концов Чехия кубанцы. На гроб возложено было много венков. Над могилой произнесено несколько прощальных речей...

Ф. Штовхань.

### У калмыков.

Председатель Калмыцкой строительной комиссии в Белграде Абуша Алексеев отношением своим от 14 ноября с. г. № 204 сообщает, что пожертвования на постройку Буддийского храма, переданные через посредство редакции „В. К.“ от Н. Скобелина 10 фр. франков и от д-ра С. Федорова 20 чешских крон, с благодарностью своевременно получены и заприходованы.

### Письмо в редакцию.

Глубокоуважаемый, Г. Редактор!

Прошло долгих 8 лет, как на заводе „Учинсон“ в г. Монтаржи (Франция) работает до 2-х тысяч русских и славян; приезжая во Францию, все надеялись на возможность экономии на черный день, но оказалось, что об экономии не приходится думать, так как дороговизна на продукты первой необходимости, а в особенности квартира (100—150 фр. в мес.) поглощают все и заработка хватает только, чтобы свести концы с концами. Каждый чаще стал замечать усталость, растет страх за будущее, за дни горше, когда не будет сил, не будет здоровья. Когда фабрики и заводы скажут: Вы стары, для вас нет работы, — что делать тогда? У рабочих местных есть родные, близкие и правительство — они помогут им. Кто окажет помощь нам? Идти с протянутой рукой просить милостыню? — да и дадут ли ее...

На одном из частных совещаний был затронут этот вопрос и там же поднято было рассмотрение пути к подготовке к встрече этих тяжелых дней, дней старости, болезни да и безработицы путем испрошения милостыни сейчас, пока мы сильны, здоровы и имеем работу; такой милостыни, которую мы сами постепенно могли бы дать. Врошенная искра зажгла свет, который постепенно разгорается. Создалось Кооперативное Т-во, Кооперативная Касса Взаимопомощи; в основу сего положили думы и худших дней; создание из паевых взносов, а также добровольных взносов и приема срочных вкладов (с оплатой процентами) — капитала, необходимого для покупки земли и постройка дома с необходимым для членов количеством дешевых комнат, открытия в нем столовой для питания а также лавочки для снабжения предметами первой необходимости. Прибыль от них, покрыв затраты на покупку земли и постройку дома, должна создавать капитал болезни, безработицы, старости, а также похоронный.

О выгоды и целесообразности такого начинания говорить не приходится. Оно бесспорно. Но тяжело его начинать, тяжел почин в особенности сейчас, когда мы все один на одного смотрим как звери, одна одно-